
第 3 讲综合测验题 

一．单选题（每题 0.5 分，共 5 分） 

1. 梁启超言：“中国之有群众的政治运动，实自此始”，是指什么政

治事件（  ） 

A．“百日维新”       B.“公车上书”  

C．“长兴讲学”       D.“戊戌政变” 

答案：B 

2.维新派代表人物中，被称为近代启蒙思想家的是（    ） 

A．康有为    B. 梁启超      C．严复       D.谭嗣同 

答案：C 

3.在维新运动期间，哪个省被史家称为“全国最有生气的省份”（   ） 

A.广东      B.湖北    C.山东      D. 湖南 

答案：D 

4.清末“新政”开始于哪一年（    ） 

A.1898 年      B.1899 年   C. 1900 年      D.1901 年 

答案：D 

5. 标志着革命派举起了武装起义反抗清王朝旗帜的事件是（    ） 

A.兴中会的成立        B.华兴会的成立   

C.同盟会的成立        D.光复会的成立 

答案：A 

6.中国第一个资产阶级革命政党是（  ） 

A.兴中会     B.同盟会    C.国民党    D.中华革命党 



答案：B 

7. 同盟会留日学生中因反清革命被杀害的第一人是（    ） 

A.焦达峰     B.陈天华     C.邹容     D.刘道一 

答案：D 

8.武昌起义取得成功后，当上湖北军政府都督的是（     ） 

A.孙中山    B. 黄兴    C.蒋翊武    D. 黎元洪 

答案：D 

9.维新派在变法理论上，被学界诟病最多的是（   ） 

A.“托古改制”理论    B.“仿洋改制”理论  

C.“中体西用”理论    D.“三民主义”理论 

答案：A 

10. 近代中国第一个把土地问题和发展资本主义联系起来的经济纲

领是（    ） 

A.洪仁玕的《资政新篇》       B.魏源的《海国图志》  

C.孙中山的《民生主义》       D.郑观应的《盛世危言》 

答案：C 

二．多选题（每题 1 分，共 5 分） 

1. 19世纪末中国民族资本主义得到初步发展的原因有（     ） 

A. 洋务运动的推动和示范作用      

B. 《马关条约》允许外国人在中国办厂的间接影响 

C. 爱国企业家实业救国主张的推动 

D. 外国企业的在华投资办厂 



答案：ABC 

2. 之所以说百日维新没有触及封建制度的根本，是因为新政内容

（   ） 

A. 政治改革没有触及封建专制统治的基础 

B. 经济改革没有触及封建土地制度的根基 

C. 文化改革没有触及封建文化教育制度的根本 

D. 没有采取发展资本主义工商业的举措 

答案：ABC 

3. 辛亥革命中独立各省政权更迭的情况包括（    ） 

A. 革命党人将政权拱手让给旧势力 

B. 旧势力发动政变夺取政权 

C. 旧官僚将清朝旧政权改头换面成革命政权 

D. 革命党人掌权后蜕变为新军阀和新官僚 

答案：ABCD 

4.维新派主张的君主立宪制度在中国难以实现的主要原因有（    ） 

A. 中国根深蒂固的专制主义政治文化土壤 

B. 维新派所依仗的光绪皇帝没有掌握实权 

C. 维新派缺乏群众基础 

D. 维新派没有武装力量的支持 

答案：ABCD 

5.孙中山“五权分立”思想中，借鉴中国传统政治经验并区别于西方

“三权分立”思想而提出的有（    ） 



A.行政权   B.立法权   C.考试权  D.监察权   E 司法权 

答案：CD 


